
20.12.1983 /

Ο Αγροτοκός Τομέας είναι, ο τομέας της ελληνικής οικονομίας 
όπου η παρέμβαση του Κράτους είναι διάχυτη πολύμορφη και έντονη.
Η κρατική αυτή παρέμβαση εκδηλώνεται με διάφορους τρόπους. Θα 
αναφέρω ενδεικτικά:
Τις δημόσιες επενδύσεις (εγγειοβελτιωτικά έργα, έργα εξηλεκτρι
σμού, οδοποιίας κλπ.).
Την συμμετοχή του Κράτους στις δαπάνες των ιδιωτικών επενδύσεων, 
είτε με βάση τον Κ. 355 της ΕΟΚ είτε με τον Ν. 1262, σε θέματα 
εμπορίας και μεταποίησης.
Την συμμετοχή του Κράτους στις δαπάνες για την βελτίωση των δο
μών της πρωτογενούς γεωργικής παραγωγής (Οδ. 159).
Την συμμετοχή του Κράτους στις δαπάνες για την εξισωτική αποζη
μίωση (Οδ. 2 68) .
Την λειτουργία ενός συστήματος τιμών ασφαλείας για ελληνικά 
προϊόντα που δεν καλύπτονται από τις Κ.Ο.Α. της ΕΟΚ (π.χ. επιτρα
πέζιες ελιές).
Την συμπλήρωση των κοινοτικών επιδοτήσεων και των κοινοτικών 
μέτρων διαχείρισης της αγοράς από εθνικές επιδοτήσεις και 
μέτρα διαχείρισης.
Την επιδότηση των τιμών των μέσων παραγωγής.
Την εξασφάλιση της γεωργικής παραγωγής από τις κλιματολογικές 
ή άλλες καταστροφές χωρίς την καταβολή "ασφαλίστρων" γιαυτού 
του είδους την ασφάλιση.
Την ουσιαστική απουσία άμεσης φορολογίας του αγροτικού εισο
δήματος .
Την σύναψη διακρατικών ή άλλων συμφωνιών για διάθεση αγροτι
κών προϊόντων στο εξωτερικό.
Θα περίμενε κανείς ότι ο Αγροτικός Τομέας λόγω της εντατικής 
κρατικής παρέμβασης θα είχε φθάσει, σε αξιοσημείωτα επίπεδα 
ανάπτυξης όχι μόνο από πλευράς εισοδήματος των παραγωγών, αλλά 
και από πλευράς αυτοδυναμίας και επιπέδου της υποδομής του.



Η πραγματικότητα είναι διαφορετική. Η μέχρι τώρα πορεία του 
τομέα, δεν υπήρξε ικανοποιητική. Αυτό δεν σημαίνει ότι ένα 
πιό "φιλελεύθερο" σύστημα θα ήταν ενδεδειγμένο. Σημαίνει μόνο 
ότι ο τρόπος, η διαδικασία και οι στόχοι της παρεμβατικής δρα
στηριότητας του Κράτους ήταν προσανατολισμένοι σε λανθασμένη 
πολιτικά και οικονομικά κατεύθυνση.
Η φιλελεύθερη πολιτική αφήνει τους παραγωγούς έρμαιο των δυνά
μεων που εξουσιάζουν την αγορά, επιτρέπει την εκμετάλλευσή τους 
από ιδιώτες κεφαλαιούχους και οδηγεί σε μιά στρεβλή ανάπτυξη, 
οδηγεί στην ανάπτυξη μόνο εκείνων των τομέων που προσφέρουν 
άμεσα και φηλά κέρδη.
Η παρεμβατική πολιτική, όπως ακολουθήθηκε από τις μέχρι τώρα 
συντηρητικές κυβερνήσεις επεδίωξε να εξασφαλίσει από τη μιά με
ριά ένα πλαίσιο για την κερδοφόρα δραστηριότητα των κεφαλαιούχων 
και από την άλλη την άμβλυνση των επιπτώσεων της λειτουργίας
της αγοράς για τους αγρότες. Η παρεμβατική πολιτική γνώμονα,

, , , . .  , ,είχε οχι την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα με ενίσχυση των συλ-
λογικών φορέων των αγροτών αλλά την εξυπηρέτηση διαφόρων συμφε- 
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Εκείνο που εμείς προσπαθούμε σταδιακά να πετύχουμε, είναι η 
ριζική μεταβολή του ρόλου του Κράτους. Η δίκιά μας πολιτικήΝ
μπορεί να συνοψισθεί σε δύο κατευθυντήριες οδηγίες:
ι) Ναι στην ολοένα και μεγαλύτερη κρατική ενίσχυση για την 

υποδομή του Γεωργικού Τομέα, όχι στις καταναλωτικές 
"επιδοτήσεις" και "ενισχύσεις" που βραχυπρόθεσμα και εν 
μέρει μόνο απαλύνουν και μεταθέτουν για τις επόμενες 
χρονιές το μόνιμο αναπτυξιακό πρόβλημα της Γεωργίας μας.

ιι) Ναι στην ολόπλευρη υποστήριξη - οργανωτικά, υλικοτεχνι- 
κά και οικονομικά - του Συνεταιριστικού Κινήματος για 
να γίνει αυτό ο φορέας ανάπτυξης του Γεωργικού Τομέα, 
όχι στην πρόσκαιρη, επιφανειακή, ευκαιριακή και πατερνα
λιστική οικονομική στήριξη των Συν/κών Οργανώσεων για 
"διεκπεραίωση" κρατικών δραστηριοτήτων.

/.



Εμείς αρνούμαστε το ψευτοδίλημμα λιγότερο η περισσότερο κράτος. 
Εμείς πιστεύουμε, ότι η σημερινή κρατική παρέμβαση πρέπει να 
αλλάζει κατεύθυνση, να γίνει πιό ορθολογική, πιό αποτελεσμα
τική, να βοηθήσει ουσιαστικά την αποκέντρωση και την αυτοδια
χείριση με την ανάληψη όλο περισσοτέρων δραστηριοτήτων από 
τους συνεταιρισμούς. Η δίκιά μας πολιτική αποβλέπει να αντι- 
κατασταθεί η πατερναλιστική παρουσία του Κράτους από την σω
στά διαρθρωμένη και οικονομικά ανεξάρτητη συνεταιριστική
οργάνωση., δηλαδή (από τους Ιδιους τους παραγωγούς. ̂  (  ̂Γ
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0 κ. Κανελλόπδυλοέ μίλησε για κολλίεκτιβοποίηση της οικονομίας.
Κολλεκτιβοποίηση βεβαίως δεν γίνεται. Εκείνο που γίνεται είναι 
προσπάθεια οι ιδιώτες κεφαλαιούχοι, οι λίγοι να μην προσπορίζον
ται το αποτέλεσμα της εργασίας των πολλών, η προσπάθεια να 
μην ιδιωτικοποιούν οι λίγοι το προΐ'όν της εργασίας των πολλών.
Αυτό ενοχλεί προφανώς τον κ. Κανελλόπουλο.
Στο Πενταετές Πρόγραμμα Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης, 
Πρόγραμμα που καταρτίσθηκε μέσα από πρωτόγνωρες για την χώρα 
μας διαδικασίες συλλογικής έκφρασης, από το τοπικό επίπεδο 
στο περιφερειακό επίπεδο και από το περιφερειακό στο κεντρι
κό επίπεδο, σημειώνονται, σε σχέση με τις επιδοτήσεις και 
την οικονομική ενίσχυση του Κράτους, τα εξής: Στόχος μας
ε ίναι:
α) Η βαθμιαία ο&ογκίστρώση από το σημερινό πολιτικό (δηλα

δή υποκείμενο σε πολιτικές πιέσεις και αντίστοιχες πο
λιτικοοικονομικές υποχωρήσεις του κράτους) σύστημα 
προσδιορισμού τιμών και βαθμιαία υποκατάστασή του από 
ένα οικονομικά ορθολογικό (δηλαδή που να διακρίνει 
προωθούμενα και μή προωθούμενα προ'ι'όντα) και κοινωνικά 
δίκαιο σύστημα.

β) Η βαθμιαία υποκατάσταση των επιδοτήσεων εισροών από επι
δοτήσεις τελικών προϊόντων ή εισοδηματικές ενισχύσεις.

γ) Η βαθμιαία υποκατάσταση των τρ&χουσών μεταβιβάσεων (επι
δοτήσεις τιμών προϊόντων και εισροών) από κεφαλαιουχι
κές μεταβιβάσεις για στήριξη των επενδύσεων.



δ) Η βαθμιαία υποκατάσταση του συστήματος καταβολής επιδοτή
σεων αδιάκριτα σε όλους από ένα σύστημα ενισχύσεων που θα 
ενισχύει κύρια συνεταιρισμένους και μικρομεσαίους αγρότες.

ε) Η βαθμιαία απομάκρυνση από το σύστημα των εγγυημένων τι
μών και την σταδιακή αντικατάστασή του με ένα σύστημα 
ενίσχυσης της διαπραγματευτικής δύναμης των παραγωγών 
μέσω των συνεταιριστικών τους οργανώσεων.

Επίσης, σε σχέση με την στήριξη και ενίσχυση του Κράτους προς 
τις Συν/κές Οργανώσεις, επιδιώκεται:
α) Η ενίσχυση των εμπορικών και μεταποιητικών συνεταιρισμών 

με διάφορους τρόπους όπως την ευνοϊκότερη χρηματοδότηση 
και την προνομιακή παροχή τεχνικής βοήθειας και εκπαί
δευσης στελεχών,

β) Η προώθηση συλλογικών δραστηριοτήτων στην πρωτογενή πα
ραγωγή και παράλληλα η οργάνωση των αγροτοβιομηχανικών 
συνεταιρισμών με κάθετη βάση.

Ο Προϋπολογισμός του 1984 επιδιώκει να εφαρμόσει τις αρχές 
αυτές. Θα αναφέρω μερικά στοιχεία:
Το πρόγραμμα επιδοτήσεων και ενισχύσεων στη γεωργία από τον 
τακτικό προϋπολογισμό ανερχόταν το 1983 συνολικά σε 79.362 εκατ. 
δρχ. Το 1984 ανέρχεται σε 96.134 εκατ. δρχ. Η αύξηση είναι 
21%.
Το κεφάλαιο που παρουσιάζεται με τον γενικό τίτλο "Επιδοτή
σεις - ενισχύσεις κλπ. στην Γεωργία" εμπεριέχει δύο ομάδες 
λογ/σμών με τελείως αντίθετους προορισμούς και στόχους.
Εμπεριέχει από τη μιά μεριά την ομάδα των ενισχύσεων Γεωργι
κών προϊόντων, των ενισχύσεων για την αύξηση της παραγωγικό
τητας και από την άλλη μεριά την ομάδα των λογ/σμών για την 
κάλυψη των διαχειριστικών ελλειμμάτων διαφόρων προϊόντων και 
εφοδίων.



Η πολιτική μας στον αγροτικό τομέα όπως την περιέγραφα θα πρέ
πει να στοχεύει στην αύξηση των κονδυλίων της πρώτης ομάδας 
λογ/σμών. Δηλαδή, στην αύξηση των κονδυλίων που σκοπό έχουν 
να αυξήσουν την παραγωγικότητα, να μειώσουν το κόστος των 
αγροτικών προϊόντων, να προσανατολίσουν σωστά την αγροτική 
παραγωγή, να δημιουργήσρυν την απαραίτητη υπρδομή για να 
σταθούν οι Συν/σμοί και το αγροτικό κίνημα στα ποδιά του 
και να αναλάβει την εμπορία των προϊόντων του αυτοδύναμα.

Μιά σωστή πολιτική θα πρέπει επίσης να στοχεύει στην μείωση 
του ποσού της δεύτερης ομάδας λογ/σμών, δηλαδή του ποσού που 
καταναλώνεται για τήν κάλυφη των ελλειμμάτων. Θα πρέπει με 
σωστή διαχείριση στην πώληση των διαφόρων γεωργικών προϊόντων 
να επιδιωχθεί η μείωση των ανοιγμάτων που δημιουργούνται.

Πράγματι στον φετεινό Προϋπολογισμό,όταν κανείς αναλύσει τα 
επί μέρους ποσά διαπιστώνει ότι:
α) Αυξάνονται τα ποσά, για το πρόγραμμα αύξησης παραγωγικό

τητας κατά 50%. Το πρόγραμμα για ενισχύσεις προσανατο
λισμού πρόβλεπε το 1983 το ποσόν των 21.272 εκατ. δρχ. 
το 1984 προβλέπει 32.031 εκατ. δρχ. Οι καταβολές μέσα 
στο 1984 αυξάνονται έναντι των καταβολών του 1983.
Το πρόγραμμα αύξησης παραγωγικότητας αφορά επενδύσεις 
στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις όπως την αγορά μηχανημά
των, την εγκατάσταση θερμοκηπίων, την κατασκευή κτιρια- 
κών εγκαταστάσεων. Στο κονδύλιο αυτό περιλαμβάνονται 
επίσης τα προγράμματα ανάπτυξης για τις αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις, όπως το πρόγραμμα βοσκοτόπων, το πρό
γραμμα ανάπτυξης κτηνοτροφικών μονάδων της οδηγίας 268 
και του κανονισμού 1975, το πρόγραμμα αναδιάρθρωσης 
καλλιεργειών, το πρόγραμμα για τον εκσυγχρονισμό των 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων της οδηγίας 159, τα κτηνια
τρικά μέτρα για την εξυγίανση του ζωϊκού κεφαλαίου.

β) Στον προϋπολογισμό 1984 αυξάνονται σημαντικά τα ποσά που 
προορίζονται για επιδότηση των αγροτικών προϊόντων.
Από τα κονδύλια αυτά για πρώτη φορά ποσόν 4,5 δισ.δρχ.
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προορίζεται για την δημιουργία υποδομής στον αγροτικό χώρο 
συγκεκριμένα για την οργάνωση των συνεταιρισμών, την στελέ 
χωσή τους με επιστημονικό γεωτεχνικό και οικονομικό προ
σωπικό και την οργάνωση συλλογικών φορέων εμπορίας.
Στο πρόγραμμα προβλέπεται επίσης δαπάνη ύφους 4.100 εκατ. 
οτ^̂ τΓττόνσπ.Η·ιια με υλοποίηση του 50% μέσα στο 1984 για την 
προώθηση της εμπορίας κτηνοτροφικών προϊόντων μέσω των 
συνεταιρισμών και την υποβοήθηση της οργάνωσης των συνε
ταιρισμών. Τα κονδύλια για την κτηνοτροφία έχουν σημαν
τικά αυξηθεί στο πρόγραμμα μας*23 δισ. προορίζολ>Ται για 
την κτηνοτροφία έναντι 16,5 δισ. το 1983 με άμεση υλο
ποίηση μέσα στο 1984 του 60% της δαπάνης.

γ) Τέλος θέλω να τονίσω ότι τα κονδύλια κάλυφης ανοιγμάτων 
(ζημιών) από την διαχείριση αγροτικών προϊόντων μειώνον
ται από 15% έως 30%, με εξαίρεση την σταφίδα της οποίας 
η μείωση της ζημίας φθάνει τα 85%. Αυτό δείχνει ότι ο 
Προϋπολογισμός ακολουθεί τις αρχές που εξαγγείλαμε 
και επιδιώκει να κατανείμει τις δαπάνες κατά τρόπο 
που να βοηθά την ανάπτυξη της γεωργίας.

Θα ήθελα, να κάνω εδώ μιά αναφορά στις επιδοτήσεις των 
μέσων παραγωγής. Τούτο για να προλάβω τυχόν κριτική 
ότι η μείωση των ελλειμμάτων στην οποία αναφέρθηκα οδη
γεί και σε μείωση των επιδοτήσεων των εισροών. Η πρα
κτική που ακολουθείται εδώ και πολλά χρόνια, είναι η επι
δότηση όλων ανεξαιρέτως των παραγωγών, είτε μεγάλων είτε 
μικρών, είτε κατά κύριο επάγγελμα αγροτών είτε όχι, 
κατά μονάδα της χρησιμοποιούμενης εισροής (π.χ. του 
κιλού του λιπάσματος, ή του κιλού της ζωοτροφής κλπ.). 
Ένας τέτοιος οριζόντιος - δηλαδή μη διακριτικός από πε
ρίπτωση σε περίπτωση - τρόπος επιδότησης και τις εισο-



δηματικές ανισότητες μέσα στον αγροτικό τομέα αυξάνει και, 
προ πάντων, συντηρεί τις ίδιες ακριβώς δομές στην ελληνι
κή γεωργία, δομές που πρέπει να αλλάξουμε.

Στη μικρή εκμετάλλευση αυτή που ονομάζουμε "έντασης εργα
σίας", η εργατική δύναμη είναι η πλέον σημαντική από όλες 
τις εισροές και από άποψη ποσοτική και από άποψη κόστους. 
Αυτή δε η μικρή εκμετάλλευση στη χώρα μας, αποτελεί την 
συντριπτική πλειοψηφία των ελλήνων παραγωγών και ιδιαίτε
ρα των κατ'επάγγελμα αγροτών. Στη μεγάλη αγροτική εκ
μετάλλευση που είναι κυρίως "έντασης κεφαλαίου" κεφαλαίου 
υπό οποιαδήποτε μορφή (μηχανικού εξοπλισμού καί εγκατα
στάσεων και χρηματικού κεφαλαίου), η προσωπική εργασία 
του ιδιοκτήτη δεν αποτελεί σημαντική εισροή.

Η εκμετάλλευση αυτή, επομένως, χρησιμοποιεί τις εισροές 
όχι μόνο σε απόλυτα ύψη αλλά και σε σχετικά μεγέθη πολύ 
πιό έντονα. 'Οταν λοιπόν δίνουμε την ίδια επιδότηση, 
π.χ. λιπασμάτων στην μεγάλη και στην μικρή εκμετάλλευση, 
επιδοτούμε κυρίως την επιχειρηματική εκμετάλλευση έντα
σης κεφαλαίου και όχι την εκμετάλλευση που βασίζεται στην 
εργασία του παραγωγού και της οικογένειάς του.
Επιδοτούμε ακόμη και τον αστό που απλώς βάζει κάποιους 
μισθωτούς εργάτες να καλλιεργήσουν και να συγκομίσουν.
Θα πρέπει, επομένως, να γίνει κατανοητό ότι επιβάλλεται 
η βαθμιαία αλλαγή της τακτικής αυτής.

Σημαντικό στοιχείο για την ανάπτυξη του γεωργικού τομέα 
αποτελούν οι δημόσιες επενδύσεις. Οι συνολικές πιστώσεις 
που διατίθενται από το Π.Δ.Ε. 1984 για έργα αρμοδιότητας 
Υπουργείου Γεωργίας ανέρχονται για το 1984 συνολικά στο
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ποσό των 13.500 εκατ. δρχ., έναντι των 11.000 εκατ. δρχ. 
που εγκρίθηκαν το 1983.
Για να είναι η σχετική εικόνα ολοκληρωμένη θέλω να ανα

τον αγροτικό τομέα συνυπολογιζομένων και εκείνων του 
Υ.Δ.Ε. και του Υ.Ε.Ο. ανέρχονται σε 19.400 εκατ. δρχ. 
'Ενα μεγάλο μέρος των κονδυλίων που θα διατεθούν από 
τα νομαρχιακά ταμεία συνολικού ύφους 45 δισ. θα αφορά 
επίσης τον αγροτικό τομέα.

ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ

Κατά το 1984 επιδίωξη είναι να προωθηθούν κατά το δυνατό 
περισσότερα από τα συνεχιζόμενα έργα από τα νέα ιδιαίτερα 
εκείνα που χρηματοδοτούνται από τις Ε.Κ. και λοιπούς 
Διεθνείς Οργανισμούς.

ΔΑΣΗ

Εδώ η αύξηση σε σχέση με την αρχική έγκριση του 1983 είναι 
σημαντική, φτάνει ποσοστό 118%. Θα δοθεί έμφαση στις ανα
δασώσεις και στους δασικούς βοσκοτόπους και στα έργα με 
διεθνή χρηματοδότηση καθώς και σε εκείνα που χρηματοδοτούν
ται από τα Κοινοτικά Ταμεία (Κ. 1975/82).

ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
Θα επιδιωχθεί κατά προτεραιότητα η προώθηση των έργων που 
αναφέρονται στη μεταποίηση και εμπορία για την κάλυψη των 
σημαντικών αναγκών που υπάρχουν στον τομέα αυτό. Θα προ
ωθηθεί η κατασκευή δικτύου Βιομηχανικών Σφαγείων, με βάση 
σχετικό Πρόγραμμα που πρόσφατα εγκρίθηκε, η δημιουργία 
δικτύου Περιφερειακών Αγορών και ανθαγοράς καθώς και άλλα 
έργα εμπορίας και μεταποίησης όπως είναι συσκευαστήρια

φέρω ότι το σύνολο των δημοσίων επενδύσεων που αφορούν

Σχετικά με τους επί μέρους



οττωροκητχευτικών, αποθηκευτικοί χώροι, οινοποιεία, ελαιουρ
γεία, ιχθυόσκαλες κλπ.

ΑΛΙΕΙΑ
Στο πρόγραμμα του 1984 τριπλασιάζονται σχεδόν οι πιστώσεις 
συγκριτικά με το 1983, λόγω των αναγκών του τομέα που ανα- 
φέρονται βασικά στην ανανέωση, αναδιάρθρωση και εκσυγχρο
νισμό του αλιευτικού στόλου, την ανάπτυξη των υδατοκαλλιερ
γειών, στην ενίσχυση αλιευτικών μονάδων την συμπλήρωση 
των ιχθυοτροφικών εγκαταστάσεων κλπ.
Επειδή εδώ και δύο χρόνια η Ν.Δ. με επανειλημμένες ανακοινώ 
σεις, ερωτήσεις ή επερωτήσεις στην Βουλή και ομιλίες βου
λευτών της κατηγορεί την κυβέρνηση και ιδιαίτερα το Υπουρ
γείο Γεωργίας ότι δήθεν δεν αξιοποιεί τους διαθέσιμους 
πόρους των Ε.Κ., θα ήθελα, πολύ συνοπτικά, να σας ανακοινώ
σω τα εξής, χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα τον 
Τομέα Εγγυήσεων Αγροτικών Προϊόντων:
1981: Η τότε κυβέρνηση της Ν .Δ. είχε προϋπολογίσει εισπρά

ξεις από τον Εβθ9 α-Εγγυήσεις ύφους 15. δισ. δρχ.
Από αυτά τα 15 δισ. δρχ., όταν παρέλαβε η δική μας 
κυβέρνηση, τον Οκτώβριο του 1981, δηλαδή σε ένα 
10μηνο, είχαν πράγματι εισπραχθεί μόνο 5 δισ. δρχ.
Η δική μας κυβέρνηση, μέσα σε δύο μήνες (Νοέμβριο 
και Δεκέμβριο 1981) μπόρεσε και απορρόφησε άλλα 
4 δισ. έτσι που τελικά εισπράχθηκαν 9 δισ. από 
τα 15 δισ. που ήταν προϋπολογισμένα .

1982: Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ προϋπολόγισε εισπράξεις ύφους
48.856 δισ. (σύγκριση με τα 15 δισ. του '81). 
Απορροφήσαμε τελικά 45 δισ.

1983: Προϋπολογίσαμε 55 δισ. εισπράξεις. Μέχρι σήμερα
έχουμε εισπράξει πάνω από 70 δισ. και τελικά μέχρι 
31 Δεκεμβρίου 1983 θα ανεβάσουμε τις εισπράξεις κατά 
76 δισ. δρχ. περίπου.

1984: Προϋπολογίζουμε, πολύ συντηρητικά πρέπει να σας δια
βεβαιώσω, εισπράξεις 75 δισ. δρχ.-
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Προσωπικά υπολογίζω, ότι και πάλι θα υπερβούμε τα προϋπολο- 
γισθέντα.

Τομέας Προσανατολισμού-Διαρθρώσεων (Feoqa-Πpoσαvατoλισuoύ)

1. Από τον Γβ^Η-Προσανατολισμός αντλούμε πόρους επί τη βάσει:

(ι) του Κ.355 για την μεταποίηση και εμπορία των αγροτικών 
προϊόντων

(ΐι) της 06. 268 για τις μειονεκτικές και ορεινές περιοχές 
(εξισωτικές αποζημιώσεις)

(ιιΐ) της 06. 159 για την βελτίωση των γεωργικών εκμεταλ
λεύσεων, που ήδη από τις αρχές του 1983 το Υπουργείο 
Γεωργίας άρχισε εντα τικά να εφαρμόζει

2. Σας δίνω πολύ συνοπτικά τις συνολικές μας απορροφήσεις :

(ι) Καν. 355

1981 : 1.076.712.000 δρχ.
1982 : 1.412.354.000 δρχ.
1983 : 4,258,527.300 δρχ.

(ιι) Οδ. 268

1981 : 950.000.000 δρχ.
1982 : 1.055.000.000 δρχ.
1983 : 2.750.000.000 δρχ.

Σχετικά με το επιχείρημα ότι δεν δίνονται αρκετά χρήματα στον 
αγροτικό τομέα,
οι κύριες επιδιώξεις της κυβέρνησή μας όπως :
η ανάπτυξη της αυτοδιαχείρισης με συνεχή ενίσχυση του ρόλου των 
συλλογικών φορέων (συνεταιρισμοί, αγροτικοί σύλλογοι) στην 
αντιμετώπιση των οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων του

./·



αγροτικού χώρου.

0 δημοκρατικός προγραμματισμός

η βελτίωση του εισοδήματος του αγροτικού πληθυσμού και η μείωση 
της διαφοράς μεταξύ μέσου αγροτικού εισοδήματος και μέσου 
εισοδήματος άλλων τομέων της ελληνικής οικονομίας

δεν επιτυγχάνονται οπωσδήποτε και μόνο με αυξημένες κρατικές 
ενισχύσεις
Η κοινωνική δικαιοσύνη, η αναδιανομή του εθνικού εισοδήματος, 
η σταθεροποίηση του αγροτικού εισοδήματος, η ανάπτυξη της 
επαρχίας δεν προϋποθέτουν αποκλειστικά και μόνον περισσότερα 
κονδύλια. Προϋποθέτουν πρώτα απ'όλα στρατηγική, προγραμματισμό, 
αυξημένη αποτελεσματικότητα, καλύτερη διαχείρισή των κονδυλίων 
και προπαντός αποκέντρωση. Αποκέντρωση σημαίνει μεταβίβαση 
εξουσιών και πόρων, σημαίνει, ότι οι συλλογικοί φορείς των 
αγροτών που είναι κοντά στα προβλήματα πρέπει να επιληφθούν 
με τη λύση τους. Η αλλαγή στον αγροτικό τομέα δεν είναι όπως 
υποστηρίζεται από όλες τις πλευρές της αντιπολίτευσης θέμα 
μόνο πόρων είναι θέμα άλλης δομής στη λήφη των αποφάσεων, 
δομής που θα ενισχύσει αποφασιστικά και την αξιοποίηση των 
πόρων και την αυτοδιαχείρισή τους. Προς την κατεύθυνση αυτή 
προχωρούμε σταθερά με σειρά από μέτρα.

Τα μέτρα αυτά τα γνωρίζετε καθημερινά και τα ζείτε. Τα προτι- 
μισιακά κίνητρα του νόμου 1262 για τους συνεταιρισμούς, το 
πέρασμα του μεγαλύτερου μέρους των επενδύσεων στον αγροτικό

<Γτομέςι μέσα .από„τους συνεταιρισμούς, ενίσχυση της διαπραγμάτευ- Ί ιυη ( %(ύν α\ροιωυ η £ το αοι*ο.των αγροτικών προϊόντων μέσα από τους συνεταιρισμούς, το
πέρασμα σημαντικού μέρους της χρηματοδότησης του αγροτικού 
τομέα αλλά και της διακίνησης των γεωργικών εφοδίων από τους 
συνεταιρισμούς, η διεύρυνση της συμμετοχής των συνεταιρισμών 
στα όργανα χάραξης κυβερνητικής πολιτικής αλλά και η καθιέ
ρωση της ουσιαστικής τους συμμετοχής στη διαδικασία του 
δημοκρατικού προγραμματισμού ,είναι— μερικά από αυτά.



Για το 1984 προβλέπεται μιά σειρά θεσμικών αλλαγών στον 
αγροτικό τομέα. Οι αλλαγές αυτές άρχισαν με το νόμο 1257 
για τον εκδημοκρατισμό των συνεταιρισμών, συνεχίστηκαν με 
τον ν.1361 για τους αγροτικούς συλλόγους και προωθήθηκαν 
παραπέρα με τον πρόσφατο νόμο που προβλέπει το πέρασμα των 
εισοδηματικών ενισχύσεων στον αγροτικό τομέα, μέσα από τους 
συνεταιρισμούς. Για τις αρχές του 1984 και μετά θα προωθηθούν 
τα σχέδια νόμου για τη δημιουργία του φορέα που θα ασφαλίζει 
φυτική - ζωική παραγωγή και κεφάλαιο, για την αλλαγή του 
μηχανισμού ελέγχου και εμπορίας των φυτοφαρμάκων, για την 
αλλαγή του θεσμικού καθεστώτος στα λιπάσματα , για το πολ
λαπλασιαστικό υλικό, για τη συνεταιριστικοποίηση της ATE, 
για το εγγειοδιαρθρωτικό, για τους βοσκοτόπους, για την 
άσκηση της δασοπονίας, για τις ιδιοκτησιακές σχέσεις στο 
δασικό χώρο, για την δασοφυλακή κ.λ.π. Τα περισσότερα από 
τα νομοθετήματα αυτά είναι έτοιμα και σε πολλά έχουμε ήδη 
τις απόψεις των ενδιαφερομένων φορέων. Η βασική θεσμική αλ
λαγή στον αγροτικό χώρο που θα γίνει στο 1984 θα είναι όμως 
η αλλαγή του νόμου 921 για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς.
'Οπως ήδη γνωρίζετε το νομοσχέδιο αυτό συζητήθηκε πλατιά 
στις πρωτοβάθμιες και δευτεροβάθμιες συνεταιριστικές οργανώ
σεις και αποτέλεσε αντικέίμενο έκτακτης Γ.Σ. της ΠΑΣΕΓΕΣ.
Το εισόδημα των αγροτών, η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων μας 
οι εξαγωγές, βελτίωση των συνηθκών ζωής στην ύπαιθρο ή αύξηση 
του κοινωνικού μισθού του αγρότη θα είναι -σημαντικά θέματα που 
θα αντιμετωπίσει το 1984 η Κυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι,
η αλλαγή στον αγροτικό χώρο είναι συνάρτηση δύο στοιχείων.
Από τη μιά μεριά εξασφάλιση των απαραιτήτων πόρων για την 
δημιουργία των προϋποθέσεων, ώστε το αγροτικό εισόδημα να αυξά 
νεται σταθερά, από την άλλη μεριά εξασφάλιση των θεσμών, της 
οργάνωσης, των λειτουργιών ώστε όχι μόνο οι πόροι που 
εξασφαλίζονται να αξιοποιούνται αλλά κύρια ο τομέας να αποκτήσει



δίκιά του δυναμική και αυτοδυναμία. 0 προϋπολογισμός πετυ
χαίνει, πιστεύω, να εξισορροπήσει τις ανάγκες της γενικώτερης 
πολιτικής με τις ανάγκες του αγροτικού τομέα, και εξασφαλίζει 
ταυτόχρονα τις προϋποθέσεις για τις αναγκαίες θεσμικές αλλαγές.
Σας καλώ γι'αυτό να τον ψηφίσετε


